

刘少奇之子刘源将星之路

最近,刘源上将调任解放军总后勤部政委一事,引起不少人的关注。这不仅因为他是前国家主席刘少奇之子,更因为这位“从上跌到下,又从上翻上来”的将军有着曲折传奇的经历。从生长在中南海的“红苗子”,到“文革”中的“黑五类”;从公社管委会副主任,到副省长,再到解放军上将……刘源走过的是一条什么样的人生道路呢? 据《环球人物》杂志

1 父亲对他要求十分严格

刘源是在人们向往的北京中南海成长起来的“幸福新一代”,也是几经人生挫折和风雨涤荡的一代。他的父亲刘少奇时任中共中央副主席、国家主席,是仅次于毛泽东的中国第二号人物。父亲对他要求十分严格,使他“从小就觉得自己和普通百姓家的孩子没有什么不同”。

刘源出生于1951年初春。那时他已有三个哥哥和三个姐姐。刘源7岁入学读书,按照家里定下的规矩,他和哥哥姐姐一样,都离开家住校学习,生活各人自理。

刘少奇要求孩子们9岁时必须学会游泳,11岁学会骑自行车,13岁开始生活自理。每年逢寒暑假,孩子们必须到工厂和农村劳动。1964年7月,刘源进入北京四中读初中。也就在这一年他开始到连队“当兵”。刘源整整在部队锻炼了三个暑假,皮肤晒黑了,身体更结实了,并获得了“特等射手”和“五好战士”等称号。1966年举行国庆节阅兵时,他被选入国旗护卫队,和战友们一起迈着矫健的正步从天安门广场走过,接受祖国的检阅。

2 文革中记下父亲的遗言

1966年,刘源15岁。也就在这一年,“文革”的风暴,首先对刘源的家庭袭来。当全国的“红卫兵”众口一词地高呼“打倒中国最大的走资派刘少奇”的时候,刘源稚嫩的心灵遭受着痛苦的煎熬。

1966年入冬时节,刘源发觉局势变得更加严峻,很多领导同志受到非人的折磨。这期间,渐渐懂事的刘源和父亲不止

一次地进行过较深入的交流。

刘少奇在处境最艰难时留下的遗言,至今让刘源刻骨铭心:“我过去曾多次对你们说,对一个人来说,最大的幸福是得到人民的信任。取得人民的信任是不容易的。人民信任你,你就不能辜负人民。”

“群众现在认为我没有把他们交给我的工作做好,他们生气,对你们也会有过

3 他在沉默中期待重生

虽然遭遇不幸,但刘源不悲观,他要坚强地活下去。一年后,毛主席发出知识青年上山下乡的号召。刘源毫不犹豫地选择了报名到边远的农村去。1969年新年前,刘源来到山西省山阴县白坊村插队落户,开始长达7年的艰苦劳动生活。

虽然是第一次来到农村,但刘源不管多么劳累,只要晚上不开会,他总要自学到深夜。他还自学针灸医药技术,主动替患病的农民看病送药。1972年夏天,刘源

决心回北京一趟,寻找父母的下落。他走了三天三夜,才赶上去北京的火车……

刘源、刘涛、刘亭亭与刘潇潇在北京永安里的一间小屋会合了。他们向毛主席和中央办公厅写信,要求见爸爸妈妈。这时,他们才得知父亲已于两年多前去世了。由于周总理亲自过问,1975年秋刘源被批准返回北京。他被安排到北京起重机厂当了一名铆工。1977年恢复高考,刘源申请报名参加考试,但没有得到有关部

4 公社里的第十七把手

1982年,大学毕业的刘源来到河南农村工作,那是父亲刘少奇曾经战斗、蒙难的地方。刘源被派到新乡县七里营乡,当时叫七里营人民公社。刘源在公社17个正副书记、主任中排名最末。

当年在新乡县委担任领导职务,今年已经80岁的炎光亮回忆起第一次见到刘源的情景,仍记忆犹新。他当时只觉得这

个北京来的年轻人,衣着朴素,“完全没有高干子弟的作派,一看就不一样。”

刘源在公社里踏踏实实干了一年。1983年4月,经新乡县人大常委会讨论,全票选举刘源担任副县长。在炎光亮的印象中,刘源待身边的人很好,不论大事小事,只要觉得自己能帮忙的就主动上前。另一位当年和刘源一起工作的村干部回

5 直接提名当选副省长

1988年1月,河南省第七届人代会爆出一条大新闻:37岁的刘源在不是候选人的情况下,经人民代表直接提名,当选为副省长。100多名代表在推荐理由中说:“我们推荐刘源为候选人,并不是因为他是刘少奇同志的儿子,而是因为他谦虚谨慎,工作敢想敢干而又任劳任怨,有突出的政绩。”此消息一出,举国轰动,成了新中国成立后的首例。

刘源自己也完全没有想到。他后来

回忆说:“当时我在郑州市分管开发区建设,正带队考察天津,就接到通知说,你赶紧回来,正推举你当副省长呢!我一听愣了。回来以后也无所适从,就闷在开会的那个招待所的宿舍里,不敢出门也不敢离开。后来说一投票就选上了。”

河南人民会堂里掌声四起,从代表席到主席台的6级台阶,刘源一步3个跨了上去,深深鞠躬,再鞠躬,抬头时已经泪眼蒙眬。“当选后,我感到压力非常大,责任



刘源近照

6 带领“最苦的部队”

1992年,河南省副省长任上的刘源进入军队,在武警部队水电指挥部担任政委,被授予少将警衔。时任中央军委委员、总参谋长的迟浩田曾告诉刘源,他是作为“地方最优秀的干部”交流从军的。

尽管武警水电部队的条件非常艰苦,但对于从小就有“军队情结”的刘源来说,成为军人等于圆了自己的一个梦想。刘源带领这支号称“中国最苦的部队”,建三峡、战边疆、上高原、下海岛,他身先士卒,埋头苦干,参与了几十项重点建设和抢险工程,被国家授予金奖,人称“金奖铁军”。1996年,这支铁军又荣获“世界屋脊水电铁军”的称号。

刘源深知部队搞工程建设非常辛苦,长年累月在条件艰苦的地区从事水电建设,有时还非常危险,所以他特别关心战士们,尽可能地满足他们的要求。一位部下老郭称刘源的带兵方式是“以情带兵”。

1998年,刘源晋升为武警总部副政委,负责水电、交通、森林、黄金等几个警种部队,依然是艰苦的地方,任务也更加艰巨。但他一干就是5年,终于不负众望,将这几支部队带上健康发展、良性循环的轨道。2000年,他被授予中将警衔。

火行动,你要理解群众,绝不能有对立情绪,要经得起委屈。将来,你们会明白,中国人民是最可爱的人民。”

对刘少奇和王光美的批斗株连到刘源兄妹,哥哥刘允若和一直与他们住在一起的外祖母董洁如先后被逮捕入狱,大哥刘允斌在包头被逼卧轨自杀,大姐刘爱琴被关进“牛棚”……

门的批准。无奈之下,刘源给刚出来工作的邓小平写了一封信,诉说自己的请求。据说邓小平当时批示:应准予参加考试。

第二年初,刘源收到北京师范大学历史系的入学通知书。当时,教材中还充斥着批判刘少奇的内容,同学们也悄悄议论着他。面对这一切,刘源只有保持沉默,等待着能发生一些改变。1980年2月,刘源终于盼到了这一天——党的十一届五中全会正式为刘少奇平反。

忆说:“刘源吃穿用都不像高干子弟,农家有什么他吃什么,经常喝白粥啃红薯干。他跟村里的老乡们有说有笑,毫无距离。”

1984年,由于工作成绩显著,刘源被新乡县人代会全票选举为县长。不到一年,他又调任郑州市副市长。几年里,主管经济计划、工业交通的刘源,几乎跑遍了郑州的区县、工厂。

非常大。因为我知道他们把这种重望寄托到我的身上,我上去如果干砸了,很可能把老一辈的名声都砸在里头。所以我就说,只有尽力去干。”

带着这种压力,刘源抱定“不能给父亲丢脸”的决心,更加努力地工作。上任后,刘源分管的是工业、交通和安全工作。在任的几年里,哪里遭了灾,有事故,他就马不停蹄地赶过去,探望伤员,安置灾民。

7 从少将晋升为上将

2003年,刘源调到解放军总后勤部任副政委。在老郭的记忆里,刘源对物质条件的要求很低。刘源每次外出办事,穿着非常朴素,看起来和工人差不多。有一次,刘源在大雨滂沱中从工地驱车数小时,赶到一座大城市,找了一家宾馆住下。前台服务员看见刘源证件上注明是少将警衔,但觉得这个穿着迷彩服、满身泥水的人像民工似的,与证件上的身份反差太大,怀疑是他冒充少将,便悄悄报了警。当地公安机关急忙将情况通报给公安部,公安部又与武警总部核实情况。折腾了数小时,前台服务员终于确信,面前的这个人真的是刘源将军。

2005年12月,刘源调任军事科学院政委。在军科院的日子里,刘源勤勤恳恳做自己的工作,从未因为自己的特殊身份引来“围观”。刘源刚到任时,军科院的资金条件并不好,存在经费欠缺、干部住宿难解决等诸多困难。刘源一上任就想方设法,逐一解决了这些问题。

2009年7月,当了8年少将、9年中将的刘源,晋升为上将,中央军委主席胡锦涛亲自为他颁发了命令状。2010年底,中央军委决定刘源出任解放军总后勤部政委,他将在新的舞台上续写人生。